

畫傑人豪——大千（五）

樂 惡 人

看山還看故山青

張大千先生僑居南北美洲，在阿根廷只住了二年，巴西「八德園」住得最久，約有十七年；美西「可以居」和「環碧庵」也在十年上下。在這快三十年當中，不時出遊亞歐二洲，或展畫，或訪友，或遊歷，其間回到臺灣先後有七八次之多。

民國三十八年，大陸上赤焰熊熊，他在年底前，成都已受到極嚴重的威脅時，得到先總統蔣公的關懷，由「西南軍政長官」張岳軍（羣）老友爲他緊急的安排下，倉皇中帶着現在的太太徐雯波女士和一個女兒心沛，搭上軍機飛到了臺灣。

他得到特別准許，可以攜帶八十公斤的行李，在當時的危局下，實在是太難得的事情。行李中，全部是他生平所收藏的古畫。尤以「大風堂」、「鎮堂之寶的三件「國寶級」的古畫——包括五代董源的「江堤晚景」——由他自己親手攜帶，抱得緊緊的，大有「同生死、共患難」的氣概。

到了臺灣，住了短暫的日子，又急急忙忙趕

去香港，主要目的是想從緊張混亂的大陸上，設法把留在內地的親人儘可能營救出來。

情勢混亂，目的未能達成，一九五〇年，大千先生搶在印度承認「中共」之前，和我國駐印度羅家倫治談妥當，去了印度，一方面在印新德里開展覽會，一方面去研究印度古代壁畫，比較與敦煌壁畫的異同。

後來又因愛上了大吉嶺的壯麗風光，寄居了三個月之久，作畫吟詩，雖然興緻甚濃，但仍念念不忘自己的國家，在他許多題畫詩上就可以看得出來。

從大吉嶺回到香港，盱衡大局，決心「萬里投荒」，遠適南美；但後來在巴西、美國西岸居住的二十幾年當中先後回到臺灣，不下七八次。

每次回國，不是展畫，即是與老朋友們相聚盤桓，或是徜徉山水，尋幽探勝。

祇有頭一二回國，一以時期過於匆促，一以大局正在風雨飄搖當中，人心惶惶，國家社會還不安定，更談不上繁榮富庶，所以大千先生在臺北過得比較安靜。

第一次是民國三十八年十一月，他和太太携

帶一個女兒，倉皇中從危急的成都，飛到臺灣，那完全是逃難性質，在臺灣人人自顧不暇，甚至連政府都在緊急應變中，他們一家三口，也將陋就簡，暫得喘息而已。

第二次從香港重臨臺北，是民國四十年春夏之間，他寄居在陽明山上一家日式房屋，閉門作畫，甚多，而且還在市內許昌街「青年會」開了一次畫展，公開出售，畫作以大小三類分別訂價爲一千五百舊臺幣、一千舊臺幣、和五百舊臺幣三種。

他苦笑着對老友說：「賣點路費，我要遠去南美安居，我不能全靠出賣我收藏的古畫呀！」

在陽明山中，朝夕與山色花木相對，靈感甚多；有時偶遇好友過訪，清談半日，也是浮生一樂。

其次，豪情過發，寄情吟詠銷憂，曾經填過兩首詞題在畫上，可算生平得意作。大千先生作詩甚多，填詞較少，這兩首詞，值得介紹給讀者欣賞。

水調歌頭

隱括坡賦爲之，辛卯之秋陽明山中作圖
「橫槊發浩唱，醞酒憶臨江，武昌夏

中口相望，山水鬱蒼蒼。何處舳艤千里，當時英雄一世，歛手避周郎，成敗渺千古，

雜誌人物費平章。縱一葦、凌萬頃、泝流光。盈虛消長，如彼逝水一何長，唯有清風與子酌，枕藉白東方」

滿江紅

旣隱括前赤壁賦，賦水調歌頭因復爲此以麗之

「千古風流，得似韓蘇赤壁，長相望，遊情良夜，風清月白。綠蠻新醡魚出網，黃泥舊坂霜侵葉。破寂寥人影答行歌，岩出。曾幾何時重到，江山難識。杜鳥已驚，鵲鶯夢，嘯歌欲動馮夷宅。有羽衣，歸去揖臨臯，逢疇昔」。

這兩首詞經當代詩詞家評爲：雖然隱括蘇東坡的前後赤壁賦，師其意，用其詞，但是作來如此天衣無縫，描摩得其神韻，變化巧運其體裁，讀之令人神氣爽朗，儼然坡翁再世，實在是傑作，也可從而窺見大千先生胸懷的浩蕩，不讓古人專美。好幾次同國，和情同手足的宗弟日寒先生以及其他幾位老友，暢遊寶島名勝，曾經在橫貫公路旅行，他極爲欣賞天祥一帶，特別是太魯閣的風光，也極爲喜愛梨山武陵農場的美景。

(五) 千大一豪人傑畫
民國五十七年，歲次戊申，他和夫人徐斐波女士携其愛孫女綿綿，回國過「春節」，曾陽遊橫貫公路，作了十首七言絕句；回到巴西去以後，還畫了一幅橫貫公路全景送給日寒先生，所作其

他有關畫幅極其衆多。他的十絕如下：

臺灣紀遊

戊申元月遊橫貫公路十絕句

冒雨與孟堅目寒嶺梅順華仲英等八人同遊橫貫公路得十絕句

長春闢檻狎流泉，太魯千盤磴道懸。誰與山靈鬪形勝，吾宗自有筆如椽。

吾宗穀年曾兩寫橫貫公路聯屏在美展出

大千居士戊申一月中西人士嘆爲奇絕。

遙空一擲轉奔雷，尋得家源忍便回。

乞我胡麻天共老，祇憐君璧不同來。

觀瀑臺戲賦寄君璧，君璧有觀瀑癖老而彌甚。

鑿破鴻濛萬怪號，奮雷怒擊水滔滔。

重摩老眼收奇詭，大字磨崖出石濤。

吾友林則彬書大石濤二字刻燕子口懸崖

狀其皴法如波濤洶湧也。

察候留我天祥住，笠屐終朝不肯晴。

天祥雨夕贈孟堅

壯為苦說文山好，許我來窺浴太真。

漲起一溪膠粉水，伐毛洗體又何人。

王壯爲兄數稱文山溫泉爲勝絕以大雨漲溪未得一遊

看梅已負三年約，乍喜歸來見惠連。

春草池塘無好句，白頭風雨對床眠。

往歲文山看梅賦詩贈日寒有云總爲看山

兼看汝不辭一歲一來歸。
嶺梅行處懸秦鏡，萬象難逃一瞬中。

我恐好山雲負去，忽須攝取兩峯。

乞瀟梅攝雨山因贈

揮毫便可窮殊相，破墨真堪撥亂雲。

來共匪君結廬舍，更呼老雨滌塵氛。

贈仲英昔有匪氏兄弟結廬九江後人因名其處爲匪廬山

三年作別勞魂夢，落抱成園此破顏。

又被山妻頻送語，老奴恣意擁煙鬟。

天祥坐雨博荊人發笑

既別橫貫公路雨中回望遠山賦示順華雲

李郎才調最風流，佳婦同携萬里游。

我欲贈君京兆筆，畫眉不盡遠山愁。

天祥坐雨博荊人發笑

另有一首遊武陵農場賞梅花與桃花同開的詩

是他極爲得意之作，可惜筆者祇記得前二句，

後二句始終想不起來。在他府上由女記室所紀錄的詩稿上，也遍尋不得；又在其他報刊上搜尋，也不會找出這首詩來。記得他唸給我聽時曾抄錄過，但一時翻箱倒篋，也不見鴻爪。只得錄下斷句，盼能由海內外友好記出後二句來，則是「功德無量」了。

「武陵農場

峯巒四塞忽然開

嶺上桃花嶺下梅

……王母與俱來」

大千先生每次回國小住，他的老友從于右任在世時起，就勸他回國「定居」，尤其是和他「情同手足」的宗弟目寒先生，和他有濃厚交情的總統府秘書長張岳軍（羣）先生，以及許許多多有三五十年交情的老友們，大多有意請他考慮回國「定居」。綜合起來，影響他決心結束海外生涯而回到「自由祖國」的原因，大約有下列各項：

第一：他在「望七」之年前，患了嚴重的眼疾，而且旅遊世界期中，遍求名醫診治，不但未見好轉，反而給一位美國籍的德國眼科權威，治壞了左眼，使他感受無限的痛苦，直接影響到他的作畫生涯。眼疾則是由多年糖尿病加重後而引起眼底出血等嚴重現象。

他的老友們推薦國內眼科權威「榮總」眼科主任林和鳴可以為他診治。而且「榮總」設備新穎週全，名醫雲集，他可以隨時檢查診治，不像在美國，醫藥費高昂驚人，言語不通，縱然有人替他翻譯，但他本人和醫師護士之間，總有不能暢所欲言的不便和苦楚。

第二：民國六十二年他在巴西渡過七十華誕時，曾經在一幅自畫像上，題過下面一首詩：

「七十婆娑老境成，觀河真覺負平生。
新來事事都昏曠，祇有看山兩眼明。」

從他這首詩上，不難理會到他自覺垂垂老矣，尤其是眼疾帶來的痛苦。

人老了，多少會有「落葉歸根」的感想，他既然痛恨中共，要想回國，結束在海外的「投荒」生活，自然祇有考慮回到臺灣，他心目中的「

故國」。經過歷次老友們的勸促，他動了歸心，決心回來，和許許多多老友們共渡晚年的盤桓之樂。

第三：他是一位職業畫家，以他的身世、交遊、經歷，養成了他幾十年如一日的習性——揮金如土。

他的家庭開支太大，交遊不在乎錢，享受也捨得花，所以不能不靠畫畫，賣畫來維持他的生活。

在國際上，以他的聲名和藝術，他愁不能以賣畫渡日，既可宣揚中華文化，又可以維持他平常的生活開支，不必擔憂發愁，為錢煩惱。

但如果回國呢？他最初也考慮到這項經濟因

素。可是老友們告訴他，儘管放心回來好了。國家愈趨安定，社會愈趨繁榮，他的畫作不成問題，極受國人的喜愛，而且普遍具有這種購買力。

第四：根據他幾次回國的經驗，對臺灣的許多方面具有好感，比如大自然中給他作畫的靈感，尤其是對橫貫公路非常欣賞。另有使他快意的，如像自幼就是「顧曲周郎」，在外國難得享受

到的一樂，在臺北可以經常去聽戲，大飽眼耳福，並且從古典戲劇的表演，增加他作畫的靈感。

有了以上幾種原因，他終於在民國六十六年和她的夫人徐愛波一同回到了臺北。

回國興建「摩耶精舍」

回國「定居」，朝野識與不識，對大千賢伉儷表現了熱烈的歡迎之忱。尤其是與大千先生有半世紀深厚交情的總統府資政張岳公，以及其他

名流如立法委員王新衡，中央黨部副秘書長秦孝儀等人，更關切招呼得無微不至。

他一面有無限的欣慰，但另一方面也感慨無已。這時，他所最敬重的前賢如于右老早已辭世，和他像手足般的宗弟目寒先生也因中風而病倒在床。垂老之年的「無常感」，雖然浸入他的心中，但許許多多老當益壯的友好，泛起萬丈熱情，仍然使他興奮安慰，掩蓋了憂傷。

最初，他們賢伉儷在一家逆旅客居了短暫的日子，即喬遷到仁愛路四段敦化南路傍的「雲河大廈」的六樓上，那一間在七八年前算是高級的公寓，是一位新結識的朋友租讓給他們暫時安居住的。

在他的腦海中，早已在思量、考慮、研究能發現一處有山水之勝的郊區作為定居築舍之用。因為在那處大廈內，總覺得不是「長治久安」之所。以他的胸懷、性情、享受，那能侷促在幾間客廳中，連一張對他最需要的大畫桌都放不下，這豈非「英雄無用武之地」？

同時，住在鬧市，以他數十年來交遊滿天下，舊雨新知，前往拜訪的，可以說是絡繹於途，門庭若市。他固然喜交遊，愛朋友，但成年累月如此生活，也會感到精神時間都來不及應付，更何況又耽誤了他作畫的功夫。

因之，他在無可奈何中，一面住下，一面即探尋有何喜愛的地方，準備築舍卜居。一年後，老天不負苦心人，他終於發現了「外雙溪」，溪流分水處的小小三角地帶。這地方

具有幾樣優良的條件，正中了他的心。

第一，有山有水，山雖不高，但有其起伏之勢。水雖不深，但有其蜿蜒之美。

第二，他的「老大哥」張岳公住在士林，兩地相距甚近，彼此過從甚便。

第三，他那時已因糖尿病影響了眼睛和心臟，是處距「榮民總醫院」不遠，就醫檢查診治，極為便利。

第四、與「故宮博物院」爲鄰，興來時即可前往參觀考證所藏文物。

有了這些適合而優良的條件，他遂婉拒了另外由許多友好所介紹的地方，決心在外雙溪那一片小小的土地上，營建出他的「大千世界」。

在當時，那一片土地還屬於政府都市建設計畫中的未開發地，尚未開放興建房舍。後來由中央黨部副秘書長秦孝儀與各有關方面協商，才決定開放。如此一來，不但大千先生得遂心願，就是那一帶的地主，也歡欣鼓舞，興建房舍，出租出售，大展鴻圖。

大千先生向陳氏地主購得外雙溪分水處一片土地，約有五百多坪，開始籌建他的新居，即是近年來，繼巴西「八德園」，美西「環碧庵」後，聞名海內外的「摩耶精舍」。

「摩耶精舍」之名，取諸佛祖釋迦之母「摩耶」——古寫爲「摩邪」——佛經謂佛祖母親腹內有「三千大千世界」，所以命名「摩耶」，亦卽「大千」之意。

「摩耶精舍」遠不及「八德園」的遼闊，甚至較之「環碧庵」也更狹小；但他畢竟是大藝術

家，經他一規劃，一佈置，於是一幢中國式「四合院」的新居，內外大小三處花園，就以嶄新的住宅，出現在自由中國的大地上。

「精舍」的格局雖然是中國四合院，但一切設備家具則是現代化。尤其是他不能舉步上樓，所以特別裝置了一具小型電梯，供他上二樓寢室及三樓屋頂，欣賞大部盆栽花木及遠眺山水之用。

內外三處花園，以溪畔的「梅丘」最爲精采，四合院內也佈置得極爲別緻。內花園一如畫家們「咫尺千里」的佈局，有小溪環繞，水流不息。繞園一周，奇松、老梅、修竹、怪石，彷彿丘壑山林，別有天地。

「梅丘」是中國園藝的代表傑作，有他自美西運回，親自題上「梅丘」——「梅丘」寫作「梅丘」爲遵古禮遵孔子名「丘」的諱，讀音如某——兩個隸書大字的石碑。後來又增築了一個「影娥池」，是仿效漢武帝御苑中的名池。因他爲病所苦，不能像李太白一樣「舉頭望明月」，以

免昏暈，所以只能「低頭望明月」，在池水中映着月亮時欣賞欣賞「嫦娥」的影子了。

「梅丘」中的一草一木，一石一花，都出自他的心裁，有不少花木盆景遠從巴西美國用航空運回。有的則是就地取材，向各地農場花圃購買；有的如溪中巨石，擇其形態有致的，吊將上來，由他親自督工，指揮工人安放佈置。

這是他生活消遣的方法之一，也是作畫之餘，最大的興趣之一，不論天晴天雨，他一興起，就由護士小姐招呼着，策杖在園內督工，興緻勃勃，樂而忘倦。

「摩耶精舍」在幾年當中，內內外外，改裝的工程，經常在進行着。要不然，就是添置花木，甚至派他從美西前來的公子葆羅，專程去日本選購盆栽、梅花及海棠等樹木。他不但祇佈置自己的庭園，而且還以臺灣最缺少的紅梅，贈送給「國父紀念館」「中正紀念堂」「故宮博物院」等地方，以及老友張岳公、張漢卿（學良）和王新衡等人的家裡。（下期續完）

中外文庫



定價柒拾元
謝康博士著

聞名海內外的「摩耶精舍」。

「摩耶精舍」之名，取諸佛祖釋迦之母「摩

耶」——古寫爲「摩邪」——佛經謂佛祖母親腹

內有「三千大千世界」，所以命名「摩耶」，亦

卽「大千」之意。

「摩耶精舍」遠不及「八德園」的遼闊，甚

至較之「環碧庵」也更狹小；但他畢竟是大藝術

家，經他一規劃，一佈置，於是一幢中國式「四

合院」的新居，內外大小三處花園，就以嶄新的

住宅，出現在自由中國的大地上。

「精舍」的格局雖然是中國四合院，但一切

設備家具則是現代化。尤其是他不能舉步上樓，

所以特別裝置了一具小型電梯，供他上二樓寢室

及三樓屋頂，欣賞大部盆栽花木及遠眺山水之用。

。內外三處花園，以溪畔的「梅丘」最爲精采，

四合院內也佈置得極爲別緻。內花園一如畫家

們「咫尺千里」的佈局，有小溪環繞，水流不息。

繞園一周，奇松、老梅、修竹、怪石，彷彿丘

壑山林，別有天地。

「梅丘」是中國園藝的代表傑作，有他自美

西運回，親自題上「梅丘」——「梅丘」寫作「

梅丘」爲遵古禮遵孔子名「丘」的諱，讀音如某

——兩個隸書大字的石碑。後來又增築了一個「

影娥池」，是仿效漢武帝御苑中的名池。因他爲

病所苦，不能像李太白一樣「舉頭望明月」，以

免昏暈，所以只能「低頭望明月」，在池水

中映着月亮時欣賞欣賞「嫦娥」的影子了。

「梅丘」中的一草一木，一石一花，都出自

他的心裁，有不少花木盆景遠從巴西美國用航空

運回。有的則是就地取材，向各地農場花圃購買

；有的如溪中巨石，擇其形態有致的，吊將上來

，由他親自督工，指揮工人安放佈置。

這是他生活消遣的方法之一，也是作畫之餘

，最大的興趣之一，不論天晴天雨，他一興起，

就由護士小姐招呼着，策杖在園內督工，興緻勃勃，

樂而忘倦。

「摩耶精舍」在幾年當中，內內外外，改裝的

工程，經常在進行着。要不然，就是添置

花木，甚至派他從美西前來的公子葆羅，專程去

日本選購盆栽、梅花及海棠等樹木。他不但祇佈

置自己的庭園，而且還以臺灣最缺少的紅梅，贈

送給「國父紀念館」「中正紀念堂」「故宮博物

院」等地方，以及老友張岳公、張漢卿（學良）

和王新衡等人的家裡。（下期續完）

之二十八
新話
要目
本
書
係
名
教
授
謝
康
博
士
精
心
傑
作
字
字
珠
璣
篇
篇
精
彩
上
篇
有
詩
壇
叢
話
母
性
文
學
詠
史
詩
清
詩
派
別
下
篇
楹
聯
新
話
有
楊
杏
佛
吳
佩
孚
章
太
炎
康
有
為
陳
布
雷
馬
君
武
曾
國
藩
左
宗
棠
胡
漢
民
邵
元
冲
謝
無
量
丘
逢
甲
徐
世
昌
鄭
魯
等
名
郵
機
一
四
〇
四
四
號
中
外
雜
誌
社
帳
戶